

著名中国问题专家、新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年被聘为国研经济研究院东海分院名誉院长,他认为——

宁波与新加坡相似 可借鉴新加坡发展经验

本报讯(记者 陈旭钦) 昨天,著名中国问题专家、新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年教授一行来到宁波日报报业集团大厦,参观国研经济研究院东海分院。市委常委、宣传部长万亚伟向郑永年颁发了国研经济研究院东海分院名誉院长聘书。随后,郑永年题词勉励东海分院:国际视野、中国精神、宁波情怀。

郑永年是余姚鹿亭人,受聘国研经济研究院东海分院名誉院长,旨在为家乡的经济社会发展贡献一份智慧。

郑永年主要从事中国内部转型及对外关系研究,凭借其深厚的学术功底,深入透彻、独到的分析眼光和独立的批判精神,透过纷繁的表象,超越各种主义的纷争,对关乎国运的诸多重要政治社会问题,提出了冷静、公允、坚实有力的见解。多年来,他独立而深入的中国研究以及视角独到的专栏文章,在海内外产生了重大而广泛的影响。

郑永年被中国读者熟悉,主要是因为他的专栏。如今,他经常在新加坡《联合早报》撰写专栏文章,笔触广涉中国教育制度、农民工问题、民族问题、外交问题、中央地方问题等,清醒又理性的文字受到读者的追捧。

郑永年称,“我最大的业余爱好是写专栏,喜欢把自己的学术成果用通俗的语言表达出

来。坚持写专栏的背后,是坚守公共知识分子的角色。正因为我了解中国,我想的更多的就是如何去改进她。知识分子不应只是教书育人,更应该关心公共问题。”

作为知识分子,郑永年相信文字的力量。写专栏,给了他思考方式和用词的训练。报纸专栏与学术期刊不一样,要面向社会,文字要深入浅出,要易与被普通大众接受。“讲一个东西,如果自己讲出来的别人听不懂,只能证明自己还没研究透,没想清楚。”他以此要求自己俯身对待每一个问题。

郑永年身处国外,同时每月来一次中国,这种地理空间分配,既使他有自由思考的空间,又不用被国内琐事束缚;既有国内的体验,又有海外的旁观,进而演绎成一种中性而有耐力的中国问题分析模式。

对于宁波城市今后的社会经济发展问题,他建议,“宁波与新加坡地理区位优势比较相似,港口、石化、旅游等产业结构也相似,只是新加坡没宁波腹地大,也没有农业产业优势。但宁波可以学习新加坡精神,借鉴新加坡先进的城市管理、城市规划、社会保障等经验,大力引进与宁波经济社会发展相吻合的国际化高端人才,提前规划,超前思维,与舟山整合,发展宁波。”

“剑桥-宁波” 中英科技项目战略合作 昨在北仑签约

本报讯(实习生 林楠 记者 谢舒奕) 昨天下午,“剑桥-宁波”中英科技项目战略合作签约仪式在北仑举行。

为促进与英国剑桥大学的重大战略科技合作创新成果在北仑产业化的实施,推进宁波“中国制造2025”试点示范城市建设,提高北仑精准制造、敏捷制造能力,提升北仑智能装备制造水平,北仑与英国剑桥大学达成战略合作,共建中英高端装备产业研究院。

据介绍,中英高端装备产业研究院是英国剑桥大学目前在中国大陆唯一的科技创新合作平台,剑桥大学的重大战略性科技创新资源将通过这个平台与宁波进行产学研合作。研究院将作为中英双边“医疗装备工业”产业链的产学研接口,在中英分设两个总部。同时,将与剑桥大学商学院共同协调剑桥大学资源,组织学校优秀创新团队、优质科研成果,吸引社会资本,在宁波开发区开展高端装备技术中试及产业化运作,催生一个与高端装备相关的新兴产业集群,成为中英科技成果合作与转化在宁波的发动机。

中英高端装备产业研究院院长王伟博士在介绍规划中指出,预计将在2018年6月完成研究院两部的组建与启动,发挥以英国剑桥为代表的核心高科技研发优势及中国产业链制造优势,形成中英“产学研用”优势互补。同时,将逐步建立健全中英总部的各个平台,发挥平台优势作用,通过平台建设推进相关项目。

花絮

郑永年勉励宁波高中生“在新时代中学会思考”

在郑永年教授昨天的宁波之行中,来自宁波外国语学院的高一男生何渊源,将自己撰写的一篇关于研读国际政治关系心得体会的文章,当面交给了郑永年。

文章中,小何同学根据郑永年的若干研究

成果逐一分析,提出了自己的见解,得到了郑永年的高度赞扬。“一个中学生能有这样的见解很难得,希望你能不断学习,在新时代中学会思考,做一个有思想的年轻人。”郑永年对小何同学说。

记者 乐晓立

浙商银行助力宁波试点“中国制造2025”

在上周举行的“2017年宁波石墨烯产业发展论坛”上,浙商银行股份有限公司(以下称浙商银行)与宁波市经济和信息化委员会(以下称宁波市经信委)签署了推进宁波市“中国制造2025”全面战略合作协议。

一体化金融创新服务模式助企业转型

宁波是国内制造业龙头基地,在石油化工、汽车及零部件、电工电器、纺织服装等领域制造基础优势明显。在2016年,由工信部牵头开展的“中国制造2025试点示范城市”评选中,宁波一举夺魁,成为国内首个“中国制造2025”试点示范城市。下一步,宁波市将围绕打造“一圈三中心”的战略目标,以推进制造业转型升级和提质增效为中心,以新一代信息技术和制造业融合创新为主线,突出区域特色优势,推动宁波制造业率先向高端、智能、绿色、服务转型,成为全国一流“制造强市”。

作为唯一一家总部设在浙江的全性股份制商业银行,浙商银行从2015年开始,将智能制造服务作为支持实体经济的战略重点,并率先在业内系统性推出了智能制造金融解决方案,从智能制造实施的供给和需求两端入手,充分发挥银行的资金融通、信用中介、衍生服务等职能,逐渐探索出一套帮助企业“融资、融物、融服务”的一体化金融创新服务模式,培育智能制造服务企业发展壮大,助力传统制造企业转型升级。

协同推进“1+3”扶持计划

根据战略合作协议,未来宁波市经信委与浙商银行将发挥各自优势,以“1+3”扶持计划为合作切入点,协同推进智能制造在宁波的落实落地。

“1”即开展7000家规上企业大改造项目。据了解,综合宁波市经信委对全市工业企业的指导协调优势和浙商银行推广智能制造金融服务的试点经验,未来双方将共同推进宁波市“7000家规上工业企业智能化诊断与改造实施项目”,诊断传统产业智能制造实施痛点、难点并提供解决方案,实现传统制造业改造提升。

“3”则是共同培育3个百家。据悉,双方将在宁波地区共同培育工业行业100家高成长制造企业、100家骨干企业和100家单项冠军企业。同时,浙商银行将为宁波市经信委审核通过名单内的上述企业或项目累计提供总额不少于300亿元的意向性融资支持额度,共建智能制造服务体系。

融资、融物、融服务

浙商银行深入到制造企业实施智能制造交易场景,分别在选型、实施和运维阶段对宁波试点“中国制造2025”提出了针对性解决方案。

如,在选型阶段,针对制造企业和系统集成商在智能制造实施前,由于信息不对称导致的交易难



问题,浙商银行创新履约见证服务,在加载履约见证服务后,其中任何一方违约,银行先行垫付违约金,用于向对方偿付,并向违约方追偿。对于仍然不付款的,银行可将企业不良信息提交人民银行征信黑名单,从而增强双方约束,促使交易达成。又如,在实施阶段,浙商银行针对设备销售、租赁和外包等不同销售模式,分别制定了设备销售、设备租赁和设备外包等差异化金融解决方案,满足不同交易场景下的业务需求。

浙商银行与宁波市经信委通过本次战略合作,采用“政企银”多方协同,将大力推动宁波传统产业改造提升和新兴产业的快速发展,为国内首个“中国制造2025”试点示范城市贡献金融力量。

通讯员 林备军